
 

 
 
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 
SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 
CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

 

ATA DA 2ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2020 DO CONSELHO PLENO 
Sessão realizada por vídeo conferência conforme Decreto 59.283/2020 
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Aos vinte e um dias do mês de julho de dois mil e vinte, às catorze horas, realizou-se a Segunda 

Sessão Plenária Extraordinária de 2020, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira 

Teresa Roserley Neubauer da Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença dos 

Conselheiros Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano 

Castro Sanches, Fátima Cristina Abrão, Karen Martins de Andrade, Maria Cecília Carlini Macedo 

Vaz, Marina Graziela Feldmann e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos Suplentes Fátima 

Aparecida Antonio, Helena Singer, João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares de 

Miranda, Lucimeire Cabral de Santana, Maria Adélia Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz, Silvana 

Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia Wey. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose 

Neubauer deu boas-vindas a todos, justificou a ausência do Conselheiro Titular Fernando 

Padula Novaes e registrou a Conselheira Vera Lucia Wey no exercício da titularidade. Colocou 

em discussão a Ata da Sessão Extraordinária do Pleno nº 01/2020, de 16.07.2020, que foi 

aprovada. A Presidente Conselheira Rose Neubauer comunica que, a partir das 15h, o 

Secretário Municipal de Educação Bruno Caetano participará desta reunião. Em seguida, a 

Presidente Conselheira Rose Neubauer informa que as contribuições elaboradas pelo CME 

sobre a minuta de protocolo de volta às aulas presenciais foram encaminhadas para a SME, o 

que também será discutido hoje com o Secretário. A Presidente Conselheira Rose Neubauer 

avisa que as contribuições do CME sobre o Parecer CNE/CP 11/2020, que versa sobre as 

orientações educacionais para a realização de aulas e atividades pedagógicas presenciais, 

foram encaminhadas para o Presidente do CNE, Conselheiro Luiz Roberto Liza Curi, e para a 

Conselheira Relatora Maria Helena Guimarães de Castro. A Conselheira Relatora encaminhou 

em seguida e-mail acusando o recebimento das contribuições do CME e informando que o 

item 8, que trata do atendimento do público de Educação Especial, está em processo de 

reexame e será alterado. O e-mail foi encaminhado então para todos os Conselheiros do CME. 

A Presidente Conselheira Rose Neubauer lembra que hoje está em discussão, na Câmara dos 

Deputados, a PEC do FUNDEB. No Expediente dos Conselheiros, a Conselheira Sueli Mondini 

reforça o aviso da Presidente sobre o envio das contribuições do CME à SME sobre a minuta de 

protocolo de volta às aulas presenciais. O documento foi enviado ao Gabinete do Secretário a 

partir de processo eletrônico SEI e, no histórico foi verificado que a contribuição foi 

encaminhada para a SME/COPED. A Conselheira Sueli Mondini também reforça o solicitado 

em reuniões anteriores quanto ao Informe de Rendimentos junto ao SISPATRI, pelos 

Conselheiros antigos e informa que, para os Conselheiros que assumiram em 02/04/2020, foi 

realizada consulta da COGEP, à Controladoria Geral do Município, sobre a pertinência de tal 

Declaração. A Conselheira Sueli Mondini lembra ainda, aos que não encaminharam, a 

necessidade de providência do envio do curriculum resumido para publicação no site do CME. 

A Conselheira Karen enaltece as ações do CME tanto no encaminhamento das contribuições 

ao CNE sobre o Parecer CNE/CP 11/2020, quanto no envio das contribuições à SME sobre a 

minuta de protocolo de volta às aulas. Engrandece o trabalho da especialista em Educação 
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Especial Conselheira Silvana Drago e suas colaborações na elaboração do documento enviado 

ao CNE. A Conselheira Karen compartilha o artigo da Folha de São Paulo “Guedes quer o 

Congresso cúmplice de uma pedalada fiscal”, texto de Alexandre Schneider, e o Podcast 

“Fundeb: para que serve e o que está em jogo”, sobre o posicionamento do Governo Federal e 

as discussões do Novo FUNDEB na Câmara dos Deputados. A Conselheira Helena Singer 

compartilha que está participando de série de encontros organizados pela Escola do 

Parlamento da Câmara Municipal de São Paulo denominado “Educação Integral em Tempos de 

Pandemia”, todos em parceria com o Fórum de Educação Integral para uma Cidade Educadora. 

Os encontros contam com Gestores de unidades da Rede Municipal nas mesas, e cerca de 800 

participantes on-line por live, demonstrando que a Rede permanece em movimento mesmo 

com a epidemia. A Conselheira Emília convida a todos para o lançamento on-line do livro 

“Janelas e possibilidades da Educação Infantil em tempo de Pandemia”, da Pontes Editores, 

livro que é uma reação com texto manifesto em defesa das crianças de 0 a 6 anos e reflexão 

sobre as especificidades da Educação Infantil pensadas nesse contexto de epidemia, com 

artigos de mestres e doutores sob sua coordenação. Todos os Conselheiros serão 

presenteados com um exemplar. A Conselheira Silvana divulga a live “Os olhares necessários 

da Educação: como as ações da escola contribuem para a promoção da equidade”, que 

acontecerá no próximo dia 24 de julho às 19h, promovida pela equipe da EMEF Martim 

Francisco Ribeiro de Andrada e que contará com a participação da Conselheira Karen Andrade 

e da Márcia Bonifácio do NAAPA. A Conselheira Marina Feldmann divulga a live “Desafios da 

alfabetização nos anos iniciais”, promovida pelo Fórum de Educação Integral para uma Cidade 

Educadora, com a participação da Professora Cassiana Wasilewski, da Rede Municipal, Mestre 

pelo programa de Pós-Graduação da PUC São Paulo, hoje às 17h. Com a chegada do Secretário 

Municipal de Educação Bruno Caetano à sala virtual, a Presidente Conselheira Rose Neubauer 

o cumprimenta e agradece a sua disponibilidade para participar da discussão, passando à 

Ordem do Dia: 1) Conversa com o Secretário sobre a “Minuta de Protocolo de volta às aulas” 

da SME/PMSP e os próximos passos. A Presidente Conselheira Rose Neubauer passa a 

palavra para o Secretário Bruno Caetano que agradece o convite e inicia colocando que as 

últimas semanas foram de intensa escuta da Rede. O Secretário reforça o compromisso do 

Prefeito Bruno Covas de que não há data marcada para o retorno às aulas presenciais, e que o 

dia 08 de setembro é uma indicação para que o Poder Público, famílias, Rede, possam orientar 

as questões gerais de planejamento para o retorno presencial. O retorno acontecerá apenas 

quando a Saúde entender ser seguro voltar. O Plano São Paulo é um orientador geral e será 

respeitado, mas o posicionamento da Prefeitura de São Paulo será mais conservador, do ponto 

de vista da Saúde Pública. O Secretário Bruno Caetano comenta o quanto é importante o 

período de planejamento para o diálogo com a Rede, e que a sequência de conferências on-

line junto às DREs é fundamental para tranquilizar todos os envolvidos: famílias, estudantes, 

profissionais da Educação, da Rede Direta e Parceira. O rito de planejamento dentro do poder 

público deve ser respeitado, e a SME está nesse processo seguindo com as licitações, com 

diálogo e respeito à Saúde. Com relação à minuta de protocolo para o retorno presencial, o 

Secretário Bruno Caetano comenta que já incorporou ao documento as contribuições do CME, 

e que este permanece com a nomenclatura de minuta, considerando a continuidade dos 
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diálogos com as DREs, Câmara Municipal, Ministério Público, CAE e outros espaços. Para o 

Secretário Bruno Caetano, há pontos extremamente sensíveis neste momento, sendo o 

primeiro deles as aquisições de equipamentos mínimos necessários, através de pregão, sem o 

uso do contrato emergencial. Um segundo ponto são os repasses de recursos extraordinários 

às Unidades Escolares para as aquisições complementares locais. Há também a questão das 

novas chamadas de concurso público e das contratações temporárias, tanto para a reposição 

das vacâncias de concursos vigentes quanto com a contratação para preenchimento de cargos 

de profissionais da educação que estão em licença médica ou que possuem mais de 60 anos. 

Outra questão que preocupa o Secretário Bruno Caetano diz respeito ao Protocolo 

Pedagógico, e solicita apoio do CME neste ponto. Segundo o Secretário, o Protocolo 

Pedagógico atual possui indicações gerais com as limitações que a Saúde impõe. Hoje há uma 

tensão permanente entre o que a Saúde indica que é possível, que a SME não pode abrir mão, 

e os PPPs das Unidades Escolares e o Currículo da Cidade. Dessa forma, não é possível para o 

Executivo o atendimento completo da área da Saúde sem ceder nos Projetos das Escolas, sem 

renunciar ao Currículo da Cidade. O contrário também é verdadeiro. Assim, o Secretário Bruno 

Caetano solicita auxílio do CME para encontrar esse equilíbrio, respeitando as questões de 

Saúde Pública oferecendo, concomitantemente, possibilidades pedagógicas superiores à 

realidade do ensino remoto. É preciso construir, pedagogicamente, o retorno presencial. O 

Secretário completa que há outros desafios que decorrem desse maior, tais como o caso das 

famílias que não estão seguras para encaminhar os estudantes neste primeiro momento e a 

reserva de vagas em localidades com demanda. A Presidente Conselheira Rose Neubauer 

agradece as colocações e diz que foi importante a SME propor a minuta de um protocolo, 

considerando ser este o papel do Poder Executivo, o de protagonista inicial, considerando o 

tamanho da Rede. A partir do documento apresentado, obviamente as críticas e proposições 

surgiriam. A Presidente lembra que ainda faltam cerca de 40 dias para a data proposta para 

retorno, 08 de setembro, e que é preciso observar o desenvolvimento da epidemia no 

município nesse período. Havendo o retorno, ele não pode ser radical ou idealista, sempre 

lembrando que durante cerca de 5 meses o município de São Paulo passou por uma “guerra” 

contra a Covid-19. Será impossível retornar normalmente. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer diz que o CME fará a discussão solicitada pelo Secretário, mas adianta que neste 

ano de 2020 não será possível retomar com o Currículo planejado e, da mesma forma, não é 

possível reprovar os estudantes e os penalizarem pela epidemia. Qualquer solução pedagógica 

será contínua, com a organização das aprendizagens em ritmo distinto dos protocolos de 

saúde pública, confiando na autonomia das escolas junto com a Supervisão e suas DREs para 

reverem os PPPs. Portanto, desse ponto de vista, não é possível propor uma diretriz única, um 

protocolo pedagógico centralizado. O possível é uma orientação, demonstrando como as 

aprendizagens poderão ser reconquistadas ou recolocadas nos anos seguintes, reforçando o 

pressuposto dos Ciclos. A Presidente Conselheira Rose Neubauer manifesta opinião individual 

de que o retorno presencial deve ser voluntário, com a Rede observando a margem de faltas 

garantidas na legislação com garantia de vaga, a reposição de toda a equipe escolar e o 

número mínimo de estudantes no primeiro momento. A Conselheira Emília parabeniza o 

importante diálogo com a Rede, e que essa escuta tem um peso importante na construção de 
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uma relação de comprometimento coletivo. Em seguida, a Conselheira Emília sugere a 

instituição de Comitês em cada Escola, com a representação de pais, de professores, de 

funcionários e de representantes da comunidade, para o pleno comprometimento com os 

combinados, com a criação de uma agenda, em especial com o mapeamento das famílias, 

buscando saber em que situação as crianças se encontram. O retorno para as rotinas 

anteriores à epidemia é praticamente impossível, principalmente na Educação Infantil, não 

apenas do ponto de vista da saúde, mas do ponto de vista das experiências que as crianças 

viveram em seus contextos tais como, por exemplo, os tempos de alimentação. Um grupo 

Interdisciplinar com Assistência Social, Saúde, Educação, enfim, múltiplos profissionais para o 

atendimento das crianças que são da Cidade. A Conselheira Emília finaliza lembrando da 

importância da realização de formação em saúde para todos e ampliação das equipes do 

NAAPA. A Conselheira Luci também parabeniza o Secretário pela disponibilidade e 

generosidade em escutar a Rede, e que esse movimento é importante pois todos estavam 

ávidos para conversar com o Executivo. As reuniões são tensas, mas com forte significado. 

Sobre as famílias que não querem enviar suas crianças neste primeiro momento de retorno 

presencial, a Conselheira Luci concorda com a Conselheira Rose que a vaga deve ser 

assegurada, mas com a condição de assinatura de termo de responsabilidade junto à Escola, o 

que já ocorre quando as famílias não querem seus filhos o período completo na creche. A 

Conselheira Karen sugere que a SME priorize os anos finais, principalmente o 9º ano, pois 

todos os demais terão outros anos na escola, garantindo a equidade. O atendimento dos 

estudantes em situação de maior vulnerabilidade seria em caráter de emergência, realizado 

com a estrutura conjunta de outras Secretarias. Sobre as vagas em creche, o atendimento de 

todas as crianças na fila poderá acontecer na virada de ano, e que a SME permaneça com a 

política de assistência das famílias vulneráveis que estão nesta fila. O Conselheiro Fiorini 

também parabeniza o diálogo da SME em todos os espaços, tanto junto às DREs quanto na 

Câmara Municipal. A Conselheira Helena Singer sugere que o retorno presencial seja uma 

oportunidade para melhorar ainda mais as escolas, e comenta que as Escolas Experimentais da 

Rede estão realizando um excelente trabalho junto às famílias durante a epidemia, e 

recomenda que haja espaços para que essas unidades possam compartilhar suas experiências 

para outras da sua DRE. A Conselheira Maria Cecília agradece a presença e ponderação no 

diálogo com a Rede, e que a atenção dada para a contratação de Professores e ATEs será 

crucial neste momento. A Conselheira Fátima Antonio destaca a questão da necessidade de 

recomposição do pedagógico, e concordando com a Conselheira Helena reforça as múltiplas 

experiências que existem na Rede, e que as DREs poderiam mapear essas unidades com 

trabalho diferenciado para apresentarem às demais. A Conselheira Silvana afirma que o 

número de estudantes em sala de aula deve ser reduzido até que haja a vacina, e diante da 

situação retoma a importância da banda larga na sala de aula e possibilidade de transmissão 

on-line para que o estudante não perca o vínculo com sua turma. Parabeniza também que o 

protocolo da SME considera, desde o início, os estudantes com deficiência. O Secretário Bruno 

Caetano agradece todos os comentários e solicita que o CME formalize todas as colocações e 

as envie à SME, ou mesmo elaborem um documento conjunto, CME e SME/COPED, com o que 

priorizar para o retorno presencial. Também informa que, em uma ação conjunta da SME com 
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a SMPED, cerca de mil equipamentos serão adquiridos para que os estudantes com deficiência 

da Rede possam acompanhar as aulas remotamente. Com o avançar do horário e a 

necessidade de participar de outra reunião virtual, o Secretário Bruno Caetano se despede 

agradecendo a possibilidade de socializar e refletir com os Conselheiros os caminhos que vem 

percorrendo. A Presidente Conselheira Rose Neubauer agradece a presença do Secretário 

Municipal de Educação Bruno Caetano. Dando continuidade, a Presidente Conselheira Rose 

Neubauer reforça que na próxima semana será discutida proposta pedagógica para o retorno 

às aulas e solicita que sugestões feitas hoje sejam encaminhadas à Conselheira Sueli Mondini 

para incorporar ao documento enviado anteriormente à SME, agradece os Conselheiros 

presentes e encerra a Sessão Plenária. A Ata foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o 

comprovante de participação na teleconferência será utilizado como lista de presença. São 

Paulo, 21 de julho de 2020. 
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